以立法与司法保障科技创新

崔永东

- □ 科技立法对科技的发展有着至关重要的作用,特别是在我国提出创新驱动战略后,科技立法更是成为创新驱动的"推进器"和"保障网"。法律对科技具有重大的保障和促进作用,它一方面通过调整科技发展中的各种权利义务关系来促进科技发展,另一方面又能为科技发展提供良好的社会环境。
- □ 科技创新要与制度创新同步进行,要以体制机制改革激发创新活力,故科技 法治改革在创新驱动战略中具有非凡的意义。科技法治改革要坚持科研自由 原则、合理享权原则、社会进步原则及反对政府过度干预原则,只有如此才 能激发科研人员的创新活力,促进科学技术的发展。
- □ 科技进步与科技创新同样需要司法的保驾护航。这里的"司法"是广义的,既包括"国家司法",也包括"准司法"(包括协商、调解、仲裁等)。没有上述"司法"手段的广泛运用,就不可能有效化解科技纠纷,从而维护科技秩序的和谐。

科技与法治有着密切关系,科技的创新与进步既需要立法来维护,也需要司法来保障。研究科技与法治之关系的学科是科技法学,该学科注重将科技立法、科技司法与科技执法等作为研究对象,强调法治手段对科技进步的保驾护航作用。在目前实行创新驱动国家战略的大背景下,科技创新与法治保障更是如鸟之两翼、车之两轮一样须曳不可分离。

我国科技立法进程

科技立法对科技的发展有着至关重要的作用,特别是在我国提出创新驱动战略后,科技立法更是成为创新驱动的"推进器"和"保障网"。例如,1993年颁行的《科学技术进步法》,旨在促进科学技术进步,推动科技成果转化为现实生产力,发挥科学技术服务于经济社会发展的作用。时至今日,该法对科技创新都发择看不可估量的保障作用,如东方面都为以抵围,极大地推动了科技创新战略的实施

1996年,我国制定了《促进科技成果转化法》。2015年又对该法进行了修订。该法强化了对科研权利的保护,提高了科技人员在成果转化中获得收益的比例,明确了国家的各类给付型职责,对促进科技成果转化和科技事业进步发挥了重要作用。

2016年,中共中央、国务院发布 的《国家创新驱动发展战略纲要》对 国家创新驱动战略进行了顶层设计, 它使科技体制改革与经济社会领域改 革同步发力,并强化原始创新,增强 源头供给, 在基础前沿领域助推科技 进步、促进经济社会发展。正如党的 十八大报告指出的: "科技创新是提 高社会生产力和综合国力的战略支 撑,必须摆在国家发展全局的核心位 置。 《国家创新驱动发展战略纲要》 的另一意义还在于: "要健全保护创 新的法治环境,加快创新薄弱环节和 领域的立法进程,修改不符合创新导 向的法规文件, 废除制约创新的制度 规定,构建综合配套精细化的法治保 障体系。

总之,科技创新要与制度创新同步进行,要以体制机制改革激发创新活力,故科技法治改革在创新驱动战略中具有非凡的意义。科技法治改革 要坚持科研自由原则、合理享权原则、社会进步原则及反对政府过度干预原则,只有如此才能激发科研人员的创新活力,促进科学技术的发展。关于"合理享权原则",学者指出:"科技立法,旨在发展科技事业,从从中分支流。而为达到此目的,必须使从事科技生产的人们和参加科技活动的人们合理分享应得的各种权益,以激

励他们的积极性与创造性。在科技生产和经营活动中,投资者、研究者、开发者、经营者、采用者、管理者的积极性,都与自身期望获得的权利(经济权与精神权)密切相关。因此,在科技法律的规定中,必须表明贡献义务和索取权利之间的制约关系,应能确认和保障各自应得的权利,使其履行应尽的义务。"

知识产权保护是根本

知识产权与科技事业关系密切,对 科技的保护实际上也就是对知识产权的 保护。知识产权是智力成果的创造者依 法享有的权利以及生产经营中的标记所 有人依法享有的各种权利的总称,包括 著作权、专利权、商标权等等。特别是 专利权, 更是科学技术的核心要素之 专利权是专利权人在法定期限内对 其发明创造成果所享有的专有权利, 法 律对专利权的保护,必然保护和促进科 技的发展。有鉴于此, 我国近年来加快 了知识产权领域的立法和修法,如对 1984年的专利法先后进行了多次修改, 分别在 1992年、2000年、2008年进行 了三次修改,对专利权的保护力度逐步 加大,并逐步提高了侵权人的法定赔偿 标准。尤其是第三次修改,"对保护专 利权人的合法权益、鼓励发明创造、维 护发明创造的应用、提高创新能力、促 进科技进步和经济社会发展等专利法立 法目标的实现产生了积极而深远的影

关于法律与科技的关系,学者多有 探讨: "法与科技的关系有两个前提, 即社会与人。因此,要在社会制度与人 的主观能动性两个方面为法与科技的良 性互补、良性循环的发展创造条件。' 法律对科技具有重大的保障和促进作 用,它一方面通过调整科技发展中的各 种权利义务关系来促进科技发展,另一 方面又能为科技发展提供良好的社会环 "强有力的法律措施,对维护社会 秩序有重要的作用; 切实具体的立法, 可以在培养和确立尊重人才、尊重知识 的社会风气方面给予促进; 法对经济繁 荣的作用更不待言。这些,都会为科技 进步创造良好的环境。正因如此, 当法 保护新型的生产关系、促进社会发展 时,同样也促进了科学技术的同步发展。"

准司法对科技的保障

在市场经济日益发达的今天,我国科技进步日新月异,由此也催生了繁荣的科技市场,科技成果的应用和交易、科技协作的深入和推广,也滋生了各种各样的科技纠纷,因此需要用司法手段来处理纠纷、规范市场。

这里的"司法", 既包括"国家司法"——国家司法机关依据国家制定法 所进行的化解纠纷的活动, 也包括"准 司法"——社会组织、行政机构、仲裁 机构或个人依据国家法律、科技政策、 社会规则或行业规则所进行的化解纠纷 的活动,包括协商、调解、仲裁等等。

关于协商,学者指出:"协商即自行和解,是指科技纠纷的当事人在诉诸调解、仲裁和诉讼前,通过自行磋商,坦诚讨论,本着实事求是的态度,按照国家有关的法律和科技政策,各自作出一定的让步,自愿达成双方都可以接受的公平合理的一致意见,从而正确处理科技纠纷的一种方式。"协商也可称为"私了",是当事人双方自行磋商达成合意,从而化解纠纷。通常对身处一个"圈子"的人来说,如此处理更宜见效,因为一个圈子的行业规则对深处其内的人都是有约束力的,同行的口碑和舆论也是一种约束力。

准司法还包括调解在内,此方法在 化解科技纠纷方面发挥着重要作用。 "所谓调解,是指当事人双方方面发挥着重要自觉的 事人以外的第三者出自同,对说当事人以外的第三者出位间停,对说当事人消除纠纷, 写远成和解,并达成一致意见写明解可 放。"根据调解人身份的不同,调解明 以分为普通调解、行政调解、仲裁恐问解,可法调解,司法调解属于非诉讼调解,或称的传的 与司法调解"。调解是中国一大悠久的"准况",中国人秉末化解纠纷,获明 数余,坚持用调解方式来化解纠纷,"极好 了经验"就继承了这一传统并加以发扬光

普通调解一般由技术市场中介机构 和其他科技团体等非行政性机构主持进 行的调解,行政调解是指由国家科技行 政管理机关主持进行的调解,仲裁调解 是指仲裁机构主持进行的调解,这些均 属于"准司法调解"。司法调解是人民 法院主持的调解。以上诸种调解方式, 目的是在查明事实、分清是非、明确责 任的基础上,公正客观地解决科技纠 纷,实现科技秩序的和谐并促进科技事 业的发展。

仲裁在解决科技纠纷中也发挥着重要作用。"所谓仲裁,亦称'公断',是指对科技纠纷主要是技术合同纠纷在当事人争执不下时,当事人一方或双方根据合同中的条款或事后达成的仲裁协议,向国家规定的仲裁机构提交申请,并由仲裁机构以特定的第三者身份进行审理,对当事人发生的争议在事实上予以认定,从权利义务上作出具有法律约束力的裁决。"仲裁介于调解与判决之间,且兼顾两者之优点,既尊重双方当事人的意愿又具有较高的约束力,并具有一定的便捷性和保密性,故对化解科技纠纷能发挥相当重要的作用。

(作者系华东政法大学司法学研究院院长、学校高端智库中国法治战略研究中心常务副主任,教授、博士生导



《东方法学》 精华推荐

(2020年第1期 总第73期) 主办单位:上海市法学会 上海人民出版社

【本期关注】

第三方网络平台的类型演变与犯罪危机预防

作者:金泽刚 (同济大学法学院教授,博士生导师)

摘要: "互联网+"社会中,第三方网络平台在公众的日常生活中扮演着越来越重要的角色。但由于科技创新先行、监管机制跟进不足,导致第三方网络平台潜藏着为犯罪活动提供便利的危机。考虑到第三方网络平台自身运行机制的重大改变,其已逐渐由直接或间接的犯罪参与者演变成为只在消费者和服务提供者之间起到居间作用的媒介主体,可援引"技术中立"原则免除刑事责任,但对于因未完全履行监管义务而产生的民事赔偿,平台需与侵权人承担连带责任。

此外,对于第三方网络平台潜藏的犯罪危机,需借助科学的犯罪学理论,通过综合治理的方式加以预防。

【理论前沿】

合同诈骗罪行为类型的边缘问题

作者:张明楷(清华大学法学院教授,博士生导师)

摘要:成立合同诈骗罪以行为符合普通诈骗罪的 构造为前提;冒用他人蚂蚁花呗的行为虽然触犯了合 同诈骗罪, 但由于被害人属于金融机构, 应认定为贷 款诈骗罪:对"以虚假的产权证明作担保"应进行扩 大解释,超出抵押物价值重复担保的,将所有权、使 用权不明或者有争议的财产作担保的、将依法被查 封、扣押、监管的财产作担保的, 都属于以虚假的产 权证明作担保; 欺骗担保人为自己提供担保再对他人 实施 (合同) 诈骗的行为,成立数罪,但可以作为牵 连犯从一重罪处罚;对"没有实际履行能力"应扩大 解释为包括不具有履行合同的想法的情形; "以先履 行小额合同或者部分履行合同的方法"是掩盖行为人 没有履行合同的想法的欺骗手段。而非表明违法性减 少的要素: "收受对方当事人给付的货物、贷款、预 付款或者担保财产后逃匿的"不是完整的独立行为类 型,需要结合《刑法》第224条的项前规定以及诈骗 罪的构造加以理解和适用;"以其他方法骗取对方当 事人财物的"的兜底规定并非不明确规定,也非扩张 性规定,不需要进行限制解释。

【智慧法治】

数据确权的困境及破解之道

作者: 韩旭至 (华东政法大学法律学院特 聘副研究员)

摘要:数据确权存在多种理论,首先可置于既有制度规范中考察。这可能涉及物权法、合同法、知识产权法、竞争法、个人信息保护法等诸多规范。然而,无论是单独适用还是综合适用,既有规范均无法充分解答数据权属、保护与利用的问题。

其次,从数据新型权利理论来看,亦未能实现数据确权。该类理论多建立在劳动赋权的简单论证之上,并未深入研究数据权利的生产机制,以致数据权利主体、客体均难以判定,且无法回应实践中的数据治理问题。

数据确权的困境植根于以意志论、利益论为代表 的传统权利理论无法解释新的数据问题。通过对数据 权利生产机制考察发现,算法在数据价值与数据权利 的形成中处于核心地位。因此,可通过算法规制反向 实现数据确权。